

**Выступление Председателя  
Международного Суда ООН Судьи  
Ши Цзююна по случаю посещения  
Международного суда Президентом  
Российской Федерации В.В. Путиным  
Гаага, 2 ноября 2005 г.**

Господин Президент, уважаемые судьи, дамы и господа,

Для меня большая честь, господин Президент, приветствовать Вас сегодня от имени Международного Суда ООН. Рад оказать Вам самый теплый прием по такому торжественному случаю.

Будучи выпускником юридического факультета Ленинградского государственного университета, до начала блестящей политической карьеры, увенчавшейся избранием на пост Президента Российской Федерации в 2000 году и переизбранием в 2004 году, Вы, господин Президент, стали наследником богатых и разнообразных традиций российской школы права. Для начала следует, наверное, остановиться на фундаментальном вкладе России в развитие наиболее значительных течений мысли в международном праве, а также сказать несколько слов о выдающихся правоведах и судьях из России, благодаря которым Международный Суд приобрел свой современный облик.

В российской юридической науке международное право выделилось в качестве самостоятельной дисциплины в девятнадцатом столетии. В престижных университетах возникли кафедры международного права, а в 1880 году в Санкт-Петербурге было основано российское Общество международного права. Появление в тот период юристов мирового уровня явилось свидетельством стремительного прогресса российской международно-правовой науки. В частности, профессор Ф.Ф. Мартенс, светило эпохи, сыграл значительную роль в международном движении за мир. Именно его мечта о «храме мира» вдохновила создателей Дворца Мира. Приверженец идеи верховенства международного права, Ф.Ф. Мартенс был убежден, что грубая сила никогда не восторжествует над правом и «не задушит наши стремления к правоте и справедливости». В память о его существенном вкладе в международное право российское Правительство в 1999 году подарило Дворцу Мира бронзовый бюст Ф.Ф. Мартенса.

Упомянув Ф.Ф. Мартенса, нельзя не отметить роль, которую сыграла Россия в развитии международного гуманитарного права, став инициатором созыва I и II Гаагских конференций мира. На исходе XIX века император Николай II призвал государства принять участие в Международной конференции по вопросам мира и разоружения. С согласия молодой королевы Нидерландов Вильгельмины местом проведения конференции была выбрана Гаага. Председателем I конференции мира был избран барон де Сталь, глава российской делегации, а Председателем II конференции – русский посол в Париже Александр Нелидов. Профессор Ф.Ф. Мартенс, выдающийся представитель российской стороны, принял особенно активное участие в работе обеих конференций, подготовив ряд проектов международных договоров и отдельные статьи. В частности, он внес положение, известное сейчас как «оговорка Мартенса» и ставшее одним из основных принципов международного гуманитарного права. «Оговорка Мартенса» предусматривает, что при любых обстоятельствах, независимо от того, урегулирован ли этот вопрос специально, «гражданское население и комбатанты остаются под защитой принципов международного права, вытекающих из существующего обычая, представлений о гуманности и установленных в обществе норм морали». В 1996 году Международный Суд в своем Консультативном заключении о законности угрозы применения или применения ядерного оружия сослался на «оговорку Мартенса» как на один из «основополагающих принципов, определяющих структуру гуманитарного права» (§ 78), и указал на «продолжительность ее существования и использования... в подтверждение того, что принципы и нормы гуманитарного права применимы к ядерному оружию» (§ 87).

Помимо других документов на Гаагских конференциях были подписаны Конвенция о законах и обычаях ведения сухопутной войны и Конвенция о мирном разрешении международных столкновений. Другим достижением конференции явилось единодушное согласие об учреждении Постоянной Палаты Третейского суда. Непосредственным результатом инициативы Мартенса стало то, что состоятельный благотворитель Эндрю Карнеги выделил средства под строительство штаб-квартиры Дворца Мира, который сейчас является местом заседания Международного Суда, Международного бюро Постоянной Палаты Третейского суда, Гаагской Академии международного права и Фонда Карнеги.

Господин Президент, уважаемые судьи, дамы и господа, в двадцатом веке Россия также принимала непосредственное участие в образовании Организации Объединенных Наций и Международного Суда как ее основного судебного органа. Устав ООН был подписан выдающимся российским юристом Сергеем Крыловым, который впоследствии был избран членом Суда. Многие видные российские судьи, превосходно исполнявшие свои обязанности в Суде, были избраны его членами, имея опыт непосредственной работы в ООН. И в двадцать первом веке поддержка Россией целей и задач ООН остается неизменной. Недавно, выступая на международной конференции «60-я годовщина Победы, образование Организации Объединенных Наций и международное право», прошедшей в Москве в июне 2005 года, министр иностранных дел России Сергей Лавров заявил: «Россия и дальше будет придерживаться политики, направленной на укрепление роли ООН в современном мире. Мы убеждены в том, что, как и 60 лет тому назад, только совместными усилиями человечество сможет успешно противодействовать вызовам и угрозам, стоящим перед ним, если будет действовать с опорой на ООН. Несмотря на все изменения, произошедшие в последние годы, фундаментальная роль ООН в этом остается неизменной»

Господин Президент, время не позволяет мне рассказать о многих российских ученых и дипломатах, которые продолжили работу по совершенствованию норм и институтов международного права в духе своих предшественников: начиная с профессора Григория Тункина, который сыграл значительную роль в определении советской внешней политики и сформулировал советскую международно-правовую концепцию мирного сосуществования, вплоть до нынешнего поколения российских ученых-правоведов. Достаточно сказать, что российская школа международного права подарила миру множество идей, отличающихся глубокой человечностью и силой научного предвидения. Лучше всего эта глубина мудрости и знаний проявилась в том вкладе, который судьи, представлявшие Советский Союз, а сегодня – Российскую Федерацию, внесли в создание и развитие судебной практики Международного Суда.

Судья Сергей Крылов, заседавший в составе Суда с 1946 по 1952 год, был авторитетным и уважаемым представителем российской школы международного права. Заслуживает упоминания и то, что Крылов в соавторстве с Дурденевским создал первый учебник по

международному праву в Советском Союзе. Преемник судьи С.Б. Крылова судья С.А. Голунский должен был вступить в должность в 1952 году, но по состоянию здоровья так и не смог принять участие в работе Суда. Однако необходимо отметить, что, будучи членом Консультативного Комитета юристов, он активно участвовал в процессе принятия решений в важнейший момент истории образования Суда, работая, в частности, над проектом его Статута. Из-под пера судьи Кожевникова, входившего в состав Суда с 1953 по 1961 год, вышло много публикаций в сфере международно-правовой проблематики. Его сменил судья Корецкий, заседавший в Суде с 1961 по 1970 год и занимавший пост заместителя Председателя Суда с 1967 года. Ранее судья Корецкий занимал должность юрисконсульта в советской делегации при ООН и участвовал в Парижской мирной конференции 1946 года. Судья Морозов, входивший в состав Суда с 1970 по 1985 год, и его преемник судья Тарасов, заседавший в Суде с 1988 по 1994 год, представляли Советский Союз на разных должностях в различных органах ООН.

Приближаясь, таким образом, к настоящему времени, с особым удовольствием хотел бы упомянуть Вашего соотечественника судью Владлена Верещетина, вошедшего в состав Суда в 1995 году и сделавшего столь значительный вклад в коллегиальный процесс принятия решений в Суде. Его живость ума и природное любопытство всегда вносили живительную струю в заседания Суда, а его замечания, основанные на глубоком знании российской международно-правовой традиции, представляли собой ценные разъяснения для коллег. Как и многие из его предшественников до своего избрания в состав Суда судья Верещетин сделал блестящую научную карьеру, специализируясь в области космического права, принимал участие в работе многих органов ООН, в частности в Комитете по мирному использованию космического пространства, а также был членом и позже возглавил Комиссию международного права.

Господин Президент, в заключение хотелось бы отметить, что в основе всех наших усилий по обеспечению приоритетного статуса международного права лежит идеал мира. Однако мы осознаем, что установление мира как такого не следует лишь из существования права, а судьи не являются его единственными арбитрами. Однако Международный Суд, являясь главным судебным органом ООН, продолжает играть важнейшую роль в качестве форума, способствующего уста-

новлению мира. Посредством своих судебных и консультационных процедур Суд заметно способствует разрешению споров и предотвращению конфликтов, угрожающих международному сообществу. Суд продолжает вести свою активную деятельность, и в настоящее время на его рассмотрении находится 12 дел. Поступившие за последние годы на рассмотрение Суда дела свидетельствуют об его универсальном характере, причем в Суде выступают представители государств со всех континентов. Предмет судебных разбирательств остается чрезвычайно разнообразным. В настоящий момент на рассмотрении Суда находится ряд дел, затрагивающих территориальные споры между соседствующими государствами, стремящимися определить свои водные и сухопутные границы или прийти к решению вопроса, кто из них обладает суверенитетом над отдельными территориями, например, между Никарагуа и Гондурасом, Никарагуа и Колумбией, Малайзией и Сингапуром, а также между Румынией и Украиной. Суд также занимается вопросами дипломатической защиты граждан, как в случае с Ахмаду Садио Диалло в отношениях между Республикой Гвинеей и Демократической Республикой Конго. В настоящий момент Суд готовится к вынесению решения по делу о вооруженных действиях на территории Конго между Конго и Угандой, в котором были затронуты важные вопросы об использовании силы и нарушении прав человека.

Господин Президент, Ваше присутствие здесь сегодня свидетельствует о глубокой приверженности Вашей страны делу права и международной справедливости. Как недавно заметил Министр иностранных дел России, решения Суда пользуются большим авторитетом и служат важным инструментом мирного разрешения споров. Мы приветствуем такую позитивную оценку нашей деятельности и самым теплым образом благодарим Вас, господин Президент, за Ваш сегодняшний визит